



主管:中共遵义市委宣传部
主办、出版:遵义融媒传媒(集团)有限公司

民有所呼·我有所应

2025年4月 17日

星期四

农历乙巳年三月二十

遵义晚报



遵义晚报微信号
zywb1900

公众服务 新闻热线 28760966

国内统一连续出版物号 CN52-0011

第 13197 期

徐麟在遵义市宣讲调研时强调

深刻感悟习近平总书记关怀厚爱和殷切嘱托 因地制宜推动兴业强县富民一体发展

贵州日报讯 4月13日至15日,省委书记、省人大常委会主任徐麟围绕深入学习贯彻习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神,在遵义市播州区、湄潭县宣讲调研。他强调,要深刻感悟习近平总书记的关怀厚爱和殷切嘱托,发展各具特色的县域经济,因地制宜推动兴业强县富民一体发展。省领导李睿、郭锡文参加。

2015年6月16日,习近平总书记亲临花茂村亲切看望基层干部群

众。十年来,花茂村发展欣欣向荣,发生翻天覆地变化。徐麟来到这里,同乡亲们一起重温总书记考察时的感人场景和重要指示,回顾十年来牢记领袖嘱托感恩奋进的不平凡历程,细化领悟总书记这次在贵州考察时的重要讲话精神。他说,要深刻感悟总书记深厚的人民情怀和贵州人民对领袖的感恩拥戴,从遵义会议历史经验和新时代历史巨变中,更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,以和美

乡村建设实效衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”。随后徐麟来到苟坝会议会址瞻仰参观,强调要赓续红色血脉,走好新时代的长征路。

湄潭县是徐麟的乡村振兴联系点。在抄乐镇群丰村,徐麟考察数字化有机茶园,了解移风易俗工作并入户走访群众,听取防止返贫致贫监测帮扶大数据信息系统试点工作介绍。随后徐麟来到远唐茶业、两山茶业公司,察看新茶饮

等产品开发情况,强调要统筹做好茶文化、茶产业、茶科技这篇大文章,注重标准化发展,打造特色主导产业。

14日晚,徐麟主持召开部分县(市)委书记座谈会,听取县域经济发展意见。他强调,要深学笃用习近平总书记关于推动兴业、强县、富民一体发展的重要指示,坚持规划为先、产业为要、民生为本、重在强功能,指导县域错位发展、串珠成链。要充分发挥

比较优势,培育农业强县、工业大县、旅游名县和特色产业县。要扎实推进以县城为重要载体的城镇化建设,促进产城融合、城景融合。要牢牢不发生规模性返贫致贫底线,着力推进乡村全面振兴。要精心组织开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,更好激励干部担当作为。

遵义市和省有关部门负责人参加。

(曾书慧)

聚焦茶博会

总产值超10亿元

正安白茶产业铺就致富路

记者 庞飞 马云才 杨杰 正安融媒记者 杨媛媛

连绵起伏,绿意盎然,茶园总面积25万亩,其中白茶面积18万亩;5.5万户,20余万人,走上致富路。

这是正安白茶产业,一门产值超10亿元的“土特产”生意,一张因地制宜推动兴业、强县、富民一体发展的正安答卷。

4月的清晨,和着声声鸟鸣,迎着徐徐微风,瑞溪镇的茶园热闹起来。

茶农郑世芳背着竹篓,穿梭在茶树间,巧手翻飞,将片片翠叶采入篓中。

正安白茶的采摘期极为短暂,仅有不到一个月的时间。在这段时间里,茶农将采摘白茶的过程视为一场与时间的赛跑。

郑世芳是当地出名的种茶能手,目前种植了40余亩白茶。虽然她总是吐槽采茶季的辛苦劳累,可当别人劝她干点别的事时,她说:“不行,谁不让我种茶我就跟谁急。”

郑世芳给记者算了笔账,除去人工、农资等成本,一年有纯收入20余万元,还可带动周边群众在家门口就业增收。郑世辉夫妇都是基地务工人员,仅每年3至4月的采茶季,他们就能收入上万元。

在瑞溪镇,白茶带动当地群众2565户11323人增收致富,茶产业成了他们的“绿色银行”。

“绿色生态是我们的优势,也是茶叶品质的保证,任何违禁农药、化肥的使用都会重创这个产业。”瑞溪镇瑞缘茶业基地负责人董建光说,从2007年开始种白茶以来,他就主打“生态牌”。

董建光的茶园面积有300余亩,其中白茶140亩。“预计今年茶叶亩产值近1万元,毛收入120万元左右。”董建光喜形于色。现在,董建光的茶叶卖到了全国各地。

连日来,在正安各家快递企业,一个个包裹经过称重、打包、贴签,即将发往各地,这些包裹大多数都是茶叶。

正安县茶叶发展中心主任王陈芹告诉记者,截至4月上旬,正安县通过物流发货销售茶叶127.834吨,产值2亿元。茶叶采摘季,茶农日均收入150元左右,季节性用工超10万人次。

正安茶农吃上生态饭,是上下齐心不懈努力的结果。

2007年,该县发展茶产业之初,便选择了走以“白茶”为引领的差异化发展道路。凭借着高海拔、低纬度、多云雾,茶中有林、林中有茶、林茶相间的生态环境,正安县孕育出了“叶白、汤清、味佳、气香、形美”的珍稀白茶。

2012年起,该县大抓基地建设,倾力发展茶产业,截至2024年,全县茶园面积扩增至25万亩。其中,白茶面积18万亩,覆盖20个镇(乡、街道)138个行政村,辐射带动茶农5.5万户20余万人,人均因茶增收3000元以上,茶产业总产值达10.4亿元以上。

如何进一步提高“正安白茶”品牌知名度?经过多年探索,正安县列出了多个“解题方程式”。

“串珠成链”,引导正安白茶产业“产加销”链条式发展,是正安茶产业列出的第一道“解题方程式”。

截至目前,正安县建设茶叶加工企业标准化厂房面积10万平方米,清洁化生产线增至132条,全县茶叶年加工能力12000吨。

2022年3月底投入运营的正安·中国西部白茶交易市场,是正安县列出的第二道“解题方程式”。当地政府通过实行免租2年的优惠政策

在此之前,为带领正安白茶开拓市场,正安县还抢抓国家“区域公共品牌”的扶持机遇,先后制定了《地理标志产品 正安白茶》《地理标志产品 正安白茶加工技术规程》等地方标准。

以标准促产业,凭借不可复制的独特品质,“正安白茶”先后获得“国家地理标志保护产品”“中国驰名商标”等称号。

在中国茶叶区域公用品牌价值评估中,“正安白茶”

品牌价值由2012年的1.06亿元提升至2024年的21.13亿元。

自2020年起,正安县连续多年入选“中国茶业百强县”和“中国茶业重点县域”。

离开瑞溪,已是傍晚。暮色中的茶园,层层叠叠,如诗如画。在正安,25万亩的青山,用沁人的茶香诠释着“绿水青山就是金山银山”的深刻内涵——茶芽间跃动的露珠,是生态馈赠的晶莹财富;指尖上翻飞的嫩叶,是乡村振兴的鲜活注脚。

干净黔茶 全球共享 新茶饮 新生活 新赛道



GJQC QQGX
干净黔茶 | 全球共享

第17届贵州茶产业博览会

2025年4月18日-20日

贵州·遵义·湄潭

“遵义工人大思政课”专家名师库启动暨 “劳模工匠讲 青年职工说”宣讲活动举行

本报讯(记者 王鸿) 4月15日,我市举行“遵义工人大思政课”专家名师库启动暨“劳模工匠讲 青年职工说”宣讲活动。

在当天的“劳模工匠讲 青年职工说”宣讲中,全国五一劳动奖章和全国“最美教师”获得者,遵义市启智学校党支部书记、校长周兴霞以《用爱浇灌,静待每一朵花开》为题,讲述了陆萍扎根生产一线,潜心钻研技术,打破国外垄断,同青年职工一道走技能成才、技能报国道路的故事。

宣讲人代萍、胡安以《长征路上的信仰播种》为题,围绕一张珍贵的《中国共产党十大政纲》宣传单,讲述了遵义赤色工会的由来及中国工农红军播下信仰火种的故事。

据了解,“遵义工人大思政课”专家名师库汇聚了全市各行各业的劳模工匠、优秀思政教师和理论专家。在当天的活动中,相关领导向“遵义工人大思政课”专家名师库名师代表颁发了聘书。



眼下,播州区南白街道民主社区花卉基地40亩非洲菊迎来盛采期,当地务工村民将鲜花进行采摘、分拣、包装后销往广西、重庆等地。

据了解,民主社区主要采取“基地+农户”模式发展花卉产业。基地负责人左应旭介绍,基地的非洲菊每年总产量在45万扎左右,每年的毛收入达260万元左右。

(记者 陆邱珊 播州融媒记者 李兴群 杨洋 摄影报道)